“2018 – Año de los 44 Héroes del Submarino ARA San Juan y 

del Centenario de la Reforma Universitaria”                                          
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Provincia de Tierra del Fuego, Antártida

e Islas del Atlántico Sur
       CONSEJO DE LA MAGISTRATURA

ACTA Nº 526
En la ciudad de Ushuaia, Provincia de Tierra del Fuego, Antártida e Islas del Atlántico Sur, a los 10 días del mes de Julio del año dos mil dieciocho, siendo las 14:00 horas, se reúne el Consejo de la Magistratura de la Provincia, con la presencia de la señora Presidente Dra. MARÍA DEL CARMEN BATTAINI, del señor Vicepresidente Dr. VIRGILIO JUAN MARTINEZ DE SUCRE, del Ministro Jefe de Gabinete Lic. LEONARDO ARIEL GORBACZ, del Legislador PABLO DANIEL BLANCO, del Legislador Dr. FEDERICO BILOTA IVANDIC, del Dr. OSCAR JUAN SUÁREZ y del Dr. MIGUEL ÁNGEL CASTRO.
Se procede a tratar el orden del día conforme lo programado.

1º TEMA: Concursos en trámite.
Atento a lo informado por secretaría respecto de las fechas de vencimiento del plazo de observaciones –Cfrme art. 24 del Reglamento Interno-, se dispone habilitar la feria de invierno –del día 16 al 23 de julio del corriente, inclusive-, a efectos de la eventual recepción de observaciones, respecto de los expedientes Nº 82/18: “Llamado a Concurso para cubrir un (1) cargo de Juez de Primera Instancia del Juzgado en lo Civil y Comercial nº 1 de Distrito Judicial Sur”, Nº 83/18: “Llamado a Concurso para cubrir un (1) cargo de Juez de Primera Instancia de Ejecución del Distrito Judicial Norte” y Nº 84/18: “Llamado a Concurso para cubrir un (1) cargo de Juez de la Cámara de Apelaciones, Sala Penal del Distrito Judicial Norte”. 

Asimismo, por secretaría se informa el estado de los demás Concursos en trámite, así como del estado en que se encuentra el proceso de los estudios médicos que dan cumplimiento con lo dispuesto en el art. 30 del Reglamento Interno.

Se deja constancia que en su carácter de fiscal acusador, el consejero Castro no participa del tratamiento del siguiente tema –art, 10 de la Ley nº 525-.

2º TEMA: Expte. Nº 93/18: “Fiscal del Distrito Judicial Sur, Dr. Nicolás ARIAS s/ Antecedentes”. 

La señora Presidente presenta el informe del art. 10 de la Ley nº 525, y se dispone entregar copia a los restantes consejeros. Debatida la cuestión, se resuelve habilitar feria de invierno a fin de continuar con el tratamiento del citado informe, fijándose fecha de próxima sesión, para el día lunes 16 de julio de corriente, a las 14 hs.  
Presenciaron la sesión, Carlos Lopez (Prensa del Superior Tribunal de Justicia), el señor Gabriel Ramonet (El Diario del Fin del Mundo) y Julio Alday (Aire Libre FM).
Siendo las 15:00 hs., se dio por finalizada la reunión, firmando los presentes el acta, previa lectura y ratificación.

“Las Islas Malvinas, Georgias y Sandwich del Sur y los Hielos Continentales, son y serán Argentinos”


